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Резюме 

Робота присвячена проблематиці інтеграції України до Європейського 
дослідницького простору (European Research Area, ERA) – єдиного дослідни-
цького та інноваційного простору, відкритого для всього світу та заснованого 
на внутрішньому ринку, який забезпечує вільний обіг дослідників, наукових 
знань і технологій. Здійснено компаративний аналіз інституційних передумов 
формування єдиного європейського дослідницького та інноваційного просто-
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розвитку України у науково-технологічній та інноваційній сфері та виявлено 
недоліки організаційно-інституційного забезпечення євроінтеграційних ре-
форм. Розглянуто ідею та фази розвитку ERA, визначено проблеми реаліза-
ції Дорожньої карти інтеграції України до ERA. Систематизовано основні єв-
ропейські програми науково-технологічного та інноваційного співробітництва 
та здійснено аналіз участі в них України. Розглянуто кейс співпраці Сілезько-
го технологічного університету «Сілезька політехніка в Глівіцах» та Інституту 
економіки промисловості НАН України як позитивний приклад налагодження 
науково-дослідного співробітництва українських та європейських організацій-
партнерів. Пропозиції авторів стосуються формування рамкових інституцій-
них умов забезпечення належного функціонування і цілісності науково-
технологічної та інноваційної сфери України, її ефективної інтеграції до ERA 
з огляду на стратегічні інтереси міжнародного співробітництва. 
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Євроінтеграційний вектор розвитку, Європейський дослідницький про-
стір, європейські програми, інтеграція, інституційні умови, міжнародне спів-
робітництво, науково-технологічна та інноваційна сфера, організаційно-
інституційне забезпечення. 
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1. Актуальність теми дослідження 

Індиферентне ставлення української влади до сфер науки та інновацій 
майже протягом трьох десятиліть призвело до критичного зниження наукомі-
сткості ВВП, кадрового виснаження наукової сфери, зношення та морального 
старіння парку наукових приладів і устаткування, значного послаблення 
зв’язків між наукою і промисловістю, спотвореного відношення до науки, уко-
рінення рентоорієнтованої поведінки власників підприємств, їхніх орієнтації 
на отримання прибутку не за рахунок інвестицій в інноваційну діяльність, а 
шляхом вилучення понад-доходів від експорту сировини та використання 
дешевої робочої сили. Така ситуація вже стала реальною загрозою для наці-
ональної безпеки держави. Європейська інтеграція України на основі збала-
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нсованого взаємовигідного партнерства з іншими країнами надає їй вагомі 
потенційні можливості змінити нарешті сировинну орієнтацію економіки на 
інноваційну модель економічного зростання, виступає вагомим фактором 
зростання її наукового потенціалу, підвищення ефективності національної 
системи досліджень та інновацій.  

 

 

2. Огляд літератури  

та постановка проблеми 

Міжнародне та європейське науково-технологічне та інноваційне спів-
робітництво вивчають у багатьох країнах, проблемам і перспективам його 
розвитку присвячена значна кількість досліджень, зокрема вони стосуються 
розвитку міждержавного і транскордонного співробітництва, у тому числі в 
контексті смарт-спеціалізації регіонів (Amosha, Shevtsova and Shvets, 2019; 
Shevtsova, Shvets, Kramchaninova, Pchelynska, 2020), забезпечення мобіль-
ності науковців і підприємців, трансферу знань і технологій (Trippl, 2013; 
Edler, Fier, Grimpe, 2011), формування транснаціональних і транскордонних 
регіональних інноваційних екосистем і кластерів (Christodoulou and Christidis, 
2020; Kravchenko and Zanizdra, 2019; Makkonen and Rohde, 2016). Зокрема, у 
праці (Kravchenko, 2019) пропонується підхід до ідентифікації національних і 
транснаціональних (наднаціональних і глобальних) інноваційних систем та 
відповідний інструментарій для моделювання їхнього розвитку в контексті 
моделі чотирьохланкової спіралі.  

Питаннями міжнародної співпраці з метою вирішення глобальних ви-
кликів (епідемій, продовольчої та енергетичної безпеки, зміни клімату, погір-
шення стану природного середовища, підвищення рівня споживання природ-
них ресурсів та інших) активно займаються в Організації економічного спів-
робітництва та розвитку (ОЕСР). Експерти ОЕСР зазначають, що насправді 
рівень світових наукових знань і ресурсів, доступних для розуміння причин 
глобальних викликів і розробки стратегій пом’якшення їхніх наслідків, є без-
прецедентним. Максимальне їх задіяння у вирішенні викликів передбачає 
більш глибоку та ефективну міжнародну співпрацю та відповідний розподіл 
завдань і вигод між країнами, що потребує об’єднання фінансових ресурсів, 
зміцнення міжнародної дослідницької інфраструктури, інтенсифікації акаде-
мічної мобільності, створення конкурентоспроможних регіональних, націона-
льних, міждержавних і транскордонних інноваційних екосистем (OECD, 2012, 
с. 13–14).  

Останніми роками у зв’язку з набуттям Україною асоційованого членс-
тва в Європейському Союзі (ЄС) увага українських науковців до європейської 
інтеграції значно посилилася. Так, актуальні проблеми соціально-політичного 
розвитку, у тому числі необхідність та перспективи забезпечення інновацій-
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ної спрямованості економіки України, розглянуті у колективних працях науко-
вців інститутів Національної академії наук України (Pyrozhkov, Maiboroda, 
Shaihorodskyi et al, 2016; Pyrozhkov, Kresina, Kudriachenko, Shemshuchenko et 
al, 2019). У науковій доповіді (Yehorov et al, 2018) проаналізовано основні ри-
си й тенденції створення єдиного дослідницького та інноваційного простору 
ЄС, розглянуто процеси євроінтеграції в окремих секторах національної еко-
номіки, особливості становлення моделі потрійної спіралі в країнах-членах 
ЄС і в Україні, розроблено основні положення «дорожньої карти» реалізації 
Угоди про асоціацію в частині наукового та інноваційного співробітництва. 
Аналіз європейського дослідницького та інноваційного простору через при-
зму трьох пріоритетів ЄС – Відкритої науки, Відкритих інновацій та смарт-
спеціалізації регіонів – здійснено у роботі (Matyushenko, Khaustova, Knjazev, 
2017). У наукових статтях (Savelyev, Kuryliak, Lyzun, Lishchynskyi, 2019; 
Savelyev, Smaliuk, 2019) висувається ідея трансформації інтеграційних про-
цесів за моделлю «Вишеградська четвірка (Польща, Чехія, Угорщина і Сло-
ваччина) + Україна» у модель Вишеградської п’ятірки. На думку науковців, 
сталий розвиток нового угруповання на основі об’єднаного європейського 
ринку та структурних реформ здатен «запустити драйвери виробництва про-
дуктів зростаючого попиту» (Savelyev, Smaliuk, 2019, р. 373).  

Європейську інтеграцію не варто вважати панацеєю, яка здатна за будь-
яких умов забезпечити інноваційний поступ країни. Її розвиток потребує відпо-
відальності та виважених підходів з урахуванням національних інтересів.  

 

 

3. Мета статті 

Метою дослідження є проведення компаративного аналізу інститу-
ційних передумов формування єдиного Європейського дослідницького прос-
тору (European Research Area, ERA) та розроблення на цій основі пропозицій 
щодо формування рамкових інституційних умов забезпечення ефективного 
євроінтеграційного поступу України у науково-технологічній та інноваційній 
сфері з огляду на стратегічні інтереси міжнародного співробітництва в умо-
вах необхідності посилення інноваційної конкурентоспроможності об’єднаної 
Європи, зокрема України.  

 

 

4. Методи дослідження 

Роботу виконано на теоретичних засадах інституційної економічної те-
орії, використано методи аналізу й синтезу, порівняльного аналізу та систе-
много підходу. Матеріалами для дослідження слугували міжнародні угоди, 
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українські законодавчі й нормативно-правові акти та їхні проєкти, звіти євро-
пейських інституцій, аналітичні та статистичні матеріали міжнародних органі-
зацій, Державної служби статистики України, опубліковані результати дослі-
джень українських і зарубіжних фахівців, присвячені зазначеній проблематиці.  

Структурно стаття побудована таким чином. Спочатку систематизова-
но інституційні засади європейської інтеграції України в науково-
технологічній та інноваційній сфері, виявлено недоліки організаційно-
інституційного забезпечення євроінтеграційних реформ. Потім дано характе-
ристику ERA, розглянуто ідею її розбудови і фази розвитку, визначено про-
блеми реалізації Дорожньої карти інтеграції України до ERA. Систематизо-
вано основні європейські програми науково-технологічного та інноваційного 
співробітництва та здійснено аналіз участі в них України, розглянуто досвід 
співпраці Сілезького технологічного університету «Сілезька політехніка в Глі-
віцах» та Інституту економіки промисловості НАН України як позитивний при-
клад налагодження науково-дослідного співробітництва українських та євро-
пейських організацій-партнерів. Далі надано комплекс рекомендацій щодо 
забезпечення цілісності науково-технологічної та інноваційної сфери Украї-
ни, її ефективної інтеграції до ERA. Завершується стаття висновками і перс-
пективами подальших досліджень.  

 

 

5. Емпіричні результати і дискусія 

 

5.1. Інституційні засади  

європейської інтеграції України  

у науково-технологічній та інноваційній сфері 

Вже з початку здобуття незалежності Україна спрямовувала свою зов-
нішню політику на широке міжнародне співробітництво, у тому числі з євро-
пейськими країнами. Доцільно згадати Постанову Верховної Ради України 
1993 р. «Про Основні напрями зовнішньої політики України» та Угоду про 
партнерство і співробітництво між Україною і Європейськими Співтова-
риствами та їх державами-членами, підписану у 1994 р. Згідно з цими до-
кументами було визначено, що українська держава прагне до співробітницт-
ва з усіма заінтересованими партнерами, а одним із головних напрямів зов-
нішньої політики розглядає розширення участі в європейському регіональ-
ному співробітництві. Хоча ці документи втратили свою чинність, на той час 
вони сигналізували про євроінтеграційні наміри України та її бажання стати 
невід’ємною частиною об’єднаної Європи.  
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Саме ЄС у 1990 р. започаткував програму технічної допомоги з еконо-
мічних реформ для СРСР, а надалі для постсоціалістичних країн – ТАСІS 
(Technical Assistance for the Commonwealth of Independent States, Технічна 
допомога Співдружності Незалежних Держав). Згідно з цією програмою з 
1991 р. і до сьогодні Україна отримує від ЄС технічну допомогу в різних сфе-
рах економічної діяльності, у тому числі у сфері науки й технологій. Міністер-
ство розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства (Мінекономроз-
витку) України наводить перелік 137 угод за період 1991–2016 рр. між уря-
дом України та ЄС щодо надання технічної допомоги і фінансування зі сто-
рони ЄС у різних сферах діяльності (Ministry for Development of Economy, 
Trade and Agriculture of Ukraine, 2016). Значна їхня частина спрямовувалася 
на науково-технічні цілі. Такі критично важливі галузі української науки й тех-
ніки як, наприклад, виробництво і використання ядерної енергії, вироблення 
новітніх технологій, зокрема космічних та інформаційних, отримували і про-
довжують отримувати значну допомогу від країн-членів ЄС і Європейського 
Союзу. Цьому сприяють творчі відносини українських науковців з Європейсь-
кою організацією ядерних досліджень (ЦЕРН), Європейським співтоварист-
вом з атомної енергії (Євратом), з якими Україна має відповідні угоди про 
співробітництво.  

Активна підтримка Європейською Комісією реформ в Україні обумови-
ла посилення європейського вектору співробітництва. Розвиваючи цей на-
прям міжнародної співпраці уже на початку поточного століття у керівництва 
держави та в суспільній свідомості утверджується думка, що інтеграція до 
ЄС є стратегічною метою країни, яка остаточно була закріплена Законом 
України «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики» (від 01.07.2010 р. 
за № 2411-VI). У ньому наша держава позиціонує себе як європейську дер-
жаву, а серед основних засад зовнішньої політики визначає забезпечення ін-
теграції в європейський політичний, економічний, правовий простір з метою 
набуття членства в ЄС (стаття 11).  

Важливим етапом у розвитку співробітництва України та ЄС у сфері 
науки і технологій було підписання Угоди між Україною та Європейським 
Співтовариством про наукове і технологічне співробітництво (від 
04.07.2002 р., ідентифікатор 994_194). В Угоді визначено принципи, напрями 
та форми співробітництва, які також є актуальними на сьогодні, адже Угода 
періодично відновлюється і продовжується. Паралельно з цим укладено 
двосторонні угоди про співробітництво у сфері освіти, культури, науки і тех-
нологій з 18 країнами-членами ЄС, у тому числі з Федеративною Республі-
кою Німеччина, Французькою Республікою, Великим Герцогством Люксем-
бург, Чеською Республікою, Королівством Іспанія, Республікою Польща та 
іншими (Ministry of Education and Science of Ukraine, 2019), що також сприяє 
посиленню євроінтеграційних процесів.  

Найважливішим етапом інтеграції України в Європейський дослідниць-
кий простір стало підписання Угоди про участь України у Рамковій програмі 
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ЄС з досліджень та інновацій «Горизонт 2020» (від 20.03.2015 р., ідентифіка-
тор 984_018), згідно зякою визначено, що Україна бере участь у заходах про-
грами на тих самих умовах, що й країни-члени ЄС, сплачуючи за кожен рік 
участі фінансовий внесок.  

Свій цивілізаційний вибір Україна остаточно зафіксувала підписанням 
Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Сою-
зом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-
членами, з іншої сторони, (далі – Угода про асоціацію) (від 21.03.2014 р., іде-
нтифікатор 984_011), внесенням змін до Конституції України щодо визначен-
ня стратегічного курсу України на набуття повноправного членства в ЄС (За-
кон України від 07.02.2019 р. № 2680-VIII). Тим самим українська держава 
продемонструвала наміри і готовність інтегруватися в європейський простір і 
систему формальних інститутів ЄС, прийняти його правила, норми і практи-
ки, стати невід’ємною частиною європейського співтовариства.  

Для наближення українського законодавства у сфері науки і технологій 
до права ЄС у 2016 р. було прийнято нову редакцію Закону України «Про на-
укову і науково-технічну діяльність» (від 26.11.2015 р., № 848-VIII). Стат-
тя 66 закону фіксує зобов’язання держави забезпечувати інтеграцію націона-
льного дослідницького простору до Європейського дослідницького простору 
шляхом реалізації його пріоритетів та передбачає відповідні повноваження 
органів влади. Цьому сприяє створення Національної ради з питань розви-
тку науки і технологій України (далі – Національна рада), в переліку основ-
них функцій якої є такі, що безпосередньо стосуються євроінтеграції, а саме: 
пункт 3 – інтеграція вітчизняної науки у світовий науковий простір та Євро-
пейський дослідницький простір із урахуванням національних інтересів; 
пункт 8 – підготовка та оприлюднення щорічної доповіді про стан та перспек-
тиви розвитку сфери наукової та науково-технічної діяльності України, а та-
кож про стан виконання Україною пріоритетів Європейського дослідницького 
простору та надання пропозицій щодо плану їхньої реалізації на наступний 
рік (Verkhovna Rada of Ukraine, 2017).  

У 2020 р. було оголошено перші конкурси Національного фонду дослі-
джень України, фонду, який був створений ще у 2018 р. і основна мета яко-
го – забезпечити конкурсне фінансування наукових досліджень на основі про-
зорої та якісної експертизи, у тому числі із залученням зарубіжних фахівців.  

Впроваджуються стимули для активізації наукової та інноваційної діяль-
ності, а саме: Постановою КМУ від 27.11.2019 р. № 981 запроваджено елект-
ронну систему реєстрації технологій з віддаленим доступом, передбачена 
можливість надання державою фінансової підтримки інноваторам. Постано-
вою КМУ від 04.12.2019 р. № 1030 передбачено порядок стимулювання інно-
ваційної діяльності малих і середніх підприємств, зокрема у співпраці між на-
укою та бізнесом, починаючи з 2020 р.; підвищення розміру винагороди для 
авторів технологій, які передаються для впровадження в реальний сектор 
економіки.  
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Отже, за роки незалежності в Україні сформовано правову основу єв-
роінтеграційного вектору розвитку у науково-технологічній та інноваційній 
сфері. Співпраця між європейськими й українськими організаціями поступово 
зміцнюється, але поки що залишається на низькому рівні і мало позначаєть-
ся на стані інноваційних процесів. Це вказує на наявність проблем. Переду-
сім простежується недостатнє організаційно-інституційне забезпечення євро-
інтеграційних реформ.  

Для забезпечення євроінтеграційного вектору розвитку у 2017 р. Уряд 
створив Урядовий офіс координації європейської та євроатлантичної інте-
грації. Проте його діяльність має інформаційно-правовий характер, але не 
містить механізму організаційного забезпечення євроінтеграційного процесу 
в усіх сферах суспільного життя, у тому числі в науково-технологічній та ін-
новаційній. У Мінекономрозвитку України створено Департамент міжнарод-
ної співпраці у сфері економіки, торгівлі та сільського господарства, який 
переважно опікується проблемами зовнішньої торгівлі. Інформація про фор-
ми і напрями співпраці у сфері науки, технологій та інновацій, а також меха-
нізми її підтримки відсутня. У Міністерстві освіти та науки (МОН) України 
створено Управління міжнародного співробітництва та європейської інте-
грації. Однак МОН України опікується міжнародним співробітництвом лише 
підпорядкованих йому освітніх і наукових установ. Значна частка науково-
дослідних структур знаходиться поза межами впливу цього міністерства. Так, 
із 950 організацій, які здійснювали дослідження і розробки, 351, або 37%, на-
лежить до підприємницького сектору, а ще значна частина державного сек-
тору – до Національної академії наук України, галузевих академій наук та ін-
ших міністерств і відомств (State Statistic Service of Ukraine, 2019а, с. 14). 
Водночас наявний слабкий взаємозв’язок закладів вищої освіти і наукових 
установ з бізнесом. Тому система управління міжнародним співробітницт-
вом, яка функціонує в органах державної влади, не забезпечує комплексного 
євроінтеграційного вектору розвитку в науково-технологічній та іннова-
ційній сфері. Яскравою ілюстрацією цього є своєрідний аудит – аналітичний 
підсумок «Європейська та євроатлантична інтеграція», який у 2019 р. підго-
тував Урядовий офіс, метою якого було надати новій владі, а також експерт-
ним колам й громадськості інформацію про поточний стан справ, основні до-
сягнення та виклики у реалізації курсу європейської інтеграції з моменту під-
писання Угоди про асоціацію, а також на шляху України до членства в НАТО 
(Cabinet of Ministers of Ukraine, 2019). У ньому підведено підсумки діяльності 
всіх міністерств за багатьма напрямами, однак про результати і проблеми 
співпраці за напрямом Угоди про асоціацію «Наука, технології та інновації, 
космос» мова взагалі не ведеться.  

Планом заходів з виконання Угоди про асоціацію (далі – План заходів), 
затвердженого Постановою КМУ від 25.10.2017 р. № 1106, не передбачено 
розроблення Стратегії розвитку науки, технологій та інноваційної діяль-
ності України як міжвідомчої стратегії. Водночас заплановано розробити та 
реалізувати чималу кількість інших стратегій, наприклад Стратегію підви-
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щення рівня безпеки дорожнього руху і Стратегію забезпечення співіснуван-
ня генетично модифікованих культур з традиційним та органічним землероб-
ством. Виходить, що науково-інноваційна сфера навіть не поставлена на 
одну сходинку з безпекою дорожнього руху та безпечним землеробством, 
що свідчить про фактичні пріоритети держави.  

Доопрацювання потребує розроблена МОН України Концепція державної 
політики у сфері науки на 2020–2024 рр. У Концепції як проблему державної 
політики визначено невідповідність результатів української науки світовому рів-
ню, а носієм проблеми – українських науковців , наукових і науково-педагогічних 
працівників. Але це не відповідає дійсності і є не проблемою політики, а її нас-
лідком. Окрім того, така Концепція не здатна замінити міжвідомчу стратегію. 
Адже з огляду на основи державного стратегічного планування стратегія є голо-
вним документом, усі інші документи розробляються на її основі і мають на меті 
її реалізацію. Державна політика формується під п’ятирічну каденцію з ураху-
ванням і в рамках стратегії, політичні цілі прописуються на п’ять років і передба-
чають досягнення цілей, сформульованих у стратегії. Власне, з цим в Україні є 
великі проблеми, оскільки за відсутності стратегічного бачення розвитку науки 
та інновацій забезпечити послідовність та спадкоємність в реалізації державної 
політики не представляється можливим.  

Не прописано заходи щодо сприяння європейській інтеграції і Страте-
гією розвитку сфери інноваційної діяльності на період до 2030 р., затвердже-
ною урядом від 10.07.2019 р. № 526-р., та Планом заходів з її реалізації на 
2020–2022 рр. Інші документи у сфері євроінтеграції – Дорожня карта інте-
грації України до Європейського дослідницького простору та План заходів з 
виконання Угоди про асоціацію – є слабопов’язаними з цією стратегією, хоча 
всі вони повинні між собою добре координуватися.  

Не в останню чергу через це Україна дуже повільно просувається шля-
хом проєвропейських реформ. Прогрес виконання завдань Угоди про асоціа-
цію за напрямом «Наука, технології та інновацій, космос» становить за 2020 р. 
лише 9%, а за період 2014–2020 рр. – 35% (Ukraine–Europe, 2020). На 2020 р. 
заплановано розробити та представити на схвалення Верховній Раді України і 
Кабінету Міністрів України важливі проєкти законів і постанов, зокрема «Про 
підтримку та розвиток інноваційної діяльності», «Про внесення змін до Подат-
кового кодексу України (щодо стимулювання інноваційної діяльності)», «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо стимулювання інно-
вацій», «Про підтримку функціонування стартапів» та інші. Розроблення цих 
законопроєктів і проєктів нормативно-правових актів уряду наразі знаходиться 
під загрозою, що обумовлено, по-перше, інертністю влади та її небажанням 
щось кардинально змінювати, а по-друге – пандемією COVID-19 і згенерова-
ною нею економічною кризою. Але навіть у важкі часи наука та інновації заслу-
говують найвищої уваги. Тому, як радять Україні європейські експерти, держа-
вні витрати на науку та інновації потрібно вважати не бюджетними видатками, 
а національною інвестицією (European Commission, 2017, р. 16).  



 В ’ я ч е с л а в  Л я ш е н к о ,  І р и н а  П і д о р и ч е в а  ,  В а л е н т и н а  А н т о н ю к  

Європейський дослідницький простір: компаративний аналіз  
інституційних передумов та шляхи інтеграції України 

 

492 

 

5.2. Європейський дослідницький простір (ERA)  

і Дорожня карта інтеграції України до ERA 

Європейський дослідницький простір – це єдиний дослідницький та 
інноваційний простір, відкритий для всього світу і заснований на внутрішньо-
му ринку, що забезпечує вільний обіг дослідників, наукових знань і технологій 
(European Commission, 2020а). Ідея його розбудови виникла у 2000 р. як від-
повідь на фрагментарність національних систем досліджень та інновацій і 
необхідність забезпечення узгодженості національних європейських дослід-
ницьких політик. Відтоді ERA пройшла три фази розвитку, а у 2021 р. пере-
йде до наступної – четвертої (рис. 1).  

 

 

Рисунок 1  
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свободи» поряд з вільним рухом 

товарів, послуг, людей і 

капіталів. Підкреслюється 

пріоритет інвестицій в R&D та 

інновації, які не слід вважати 

додатковим тягарем, а 

неодмінною інвестицією у 

майбутні робочі місця та 

економічне зростання

Зміцнення партнерства між ЄК, 

країнами-членами ЄС, 

асоційованими країнами та 

іншими країнами світу у сфері 

досліджень та інновацій, 

забезпечення вільного 

переміщення дослідників, знань і 

технологій. У цей період 

проголошується нове бачення 

Європи, яке виражається у трьох 
стратегічних пріоритетах: 

Відкриті Інновації, Відкрита 

наука, Відкритість до світу

у фокусі ERA у фокусі ERA у фокусі ERA у фокусі ERA 

Перехід від вільного 
переміщення 

дослідників, знань і 
технологій до 

формування 
європейської спільноти 

виробників та 

користувачів знань

I фаза
2000-2007 роки

II фаза

2007-2012 роки

III фаза

2012-2020 роки

Наступна фаза
2021-2027 роки

 

* Побудовано авторами за: (European Commission, 2020b; European Commission, 
2016; European Union, 2020). 

 

 

Робоча група ERAC
1
 з питань майбутнього ERA зазначає, що з часу 

запуску ERA було успішно реалізовано чимало ініціатив, які посприяли зміц-

                                                           
1
 European Research Area and Innovation Committee (ERAC). 
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ненню та підвищенню конкурентоспроможності дослідницької та інноваційної 
сфери ЄС. Водночас прогрес у реалізації ERA останніми роками сповільню-
вався і між країнами та регіонами все ще залишаються розбіжності за рівнем 
наукового та інноваційного розвитку (European Union, 2020). Тому в Новому 
стратегічному порядку денному ЄС на 2019–2024 рр. зазначається, що Єв-
ропа та її країни «повинні активізувати інвестиції у навички та освіту лю-
дей, зробити більше для розвитку підприємництва та інновацій та поси-
лити наукові зусилля, зокрема шляхом вирішення фрагментації європейсь-
ких досліджень, розробок та інновацій» (European Council, 2019, р. 4).  

У 2015 р. була прийнята Дорожня карта ERA на 2015–2020 рр. (Euro-
pean Union, 2015), мета якої – визначити обмежену кількість основних пріо-
ритетів з огляду на те, що вони матимуть найбільший вплив на європейську 
систему досліджень та інновацій. Протягом 2015–2016 рр. майже всі країни-
члени ЄС розробили національні плани дій щодо сприяння реалізації пріори-
тетів ERA. Таку саму рекомендацію отримали асоційовані країни, у тому чис-
лі Україна (European Union, 2015). Дорожня карта інтеграції України до Єв-
ропейського дослідницького простору (ERA-UA) розробила у 2017 р. робоча 
група, до складу якої увійшли представники органів влади, наукової та освіт-
ньої сфер, громадських організацій. Її пріоритети сформульовано відповід-
но до загальноєвропейських (табл. 1).  

Однак ERA-UA так і не була затверджена урядом, натомість у березні 
2018 р. була схвалена рішенням колегії МОН України (протокол від 
22.03.2018 р. № 3-1-7). У такий спосіб влада продемонструвала, що пробле-
матика інтеграції України до Європейського дослідницького простору є тільки 
справою МОН України, що не узгоджується з цілями і пріоритетами ERA-UA, 
реалізація яких залежать не меншою мірою від інших органів виконавчої 
влади. Але навіть за таких умов оцінити успіхи України в реалізації ERA-UA 
неможливо через відсутність Національного плану щодо її імплементації.  

До реалізації пріоритетів і цілей ERA-UA необхідно залучати державні 
інституції всіх гілок влади, промисловців і підприємців, наукові організації всіх 
інституційних секторів, громадські організації та спілки, суб’єктів інноваційної 
інфраструктури. Їхня спільна діяльність має бути спрямована на вирішення 
головної системної проблеми України, яка полягає в тому, що відсутність 
прогресивних структурних зрушень в економіці практично протягом усього 
періоду незалежності, консервування відсталого типу виробничої структури 
призвели до економічного занепаду, деіндустріалізації, браку інвестиційних 
ресурсів та, як наслідок, до подальшого зниження рівня та якості життя насе-
лення. Однак у ERA-UA наукова сфера розглядається відокремлено від ін-
новаційного сектору, що суперечить пріоритетам і цілям ERA. Адже Євро-
пейський дослідницький простір хоча і не містить у назві слово «інновації», 
передбачає їхній розвиток у тісному взаємозв’язку з наукою.  
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Таблиця 1  

Співвідношення пріоритетів Дорожньої карти ERA та ERA-UA* 

Пріоритети Дорожньої карти ERA Пріоритети ERA-UA 

1. Ефективніші національні дослідни-
цькі системи 

1. Ефективність національної дос-
лідницької системи 

2. Взаємовигідна транснаціональна 
співпраця і конкуренція 

 

2.1. Спільне вирішення глобальних ви-
кликів (спільне програмування) 

2а. Спільне вирішення проблем, зу-
мовлених глобальними викликами 

2.2. Розвиток дослідницької інфрастру-
ктури 

2б. Оптимальне використання дер-
жавних інвестицій у дослідницькі 
інфраструктури 

3. Відкритий ринок праці для дослідни-
ків 

3. Відкритий ринок праці дослідників 

4. Гендерна рівність та врахування ге-
ндерної проблематики в дослідженнях 

4. Гендерна рівність і комплексний 
гендерний підхід у сфері науки 

5. Оптимальні циркуляція і трансфер 
наукових знань  

5. Оптимальні обмін та трансфер 
наукових знань 

5.1. Трансфер та освоєння знань, зміц-
нення зв’язків між державним і приват-
ним сектором (Відкриті інновації), до-
ступ до послуг цифрового доступу 
(Цифрова ERA) 

5а. Трансфер знань та Відкриті ін-
новації 

5.2. Відкритий доступ до наукових пуб-
лікацій (Відкрита наука) 

5б. Відкрита наука та Цифрові інно-
вації 

6. Міжнародне співробітництво 6. Міжнародне співробітництво 

* Складено авторами. 

 

 

У цьому контексті європейські експерти зауважують, що Україна зо-
бов’язана зробити питання про розвиток досліджень та інновацій одним із 
пріоритетних пунктів національного порядку денного. Цього, зокрема, стосу-
ється Рекомендація 24 щодо необхідності розроблення міжвідомчої Стратегії 
досліджень та інновацій та Плану дій, зосередженого на пріоритетних сфе-
рах, що забезпечить продукування інновацій на основі науки і технологій 
(European Commission, 2017, р. 62–63). Така рекомендація узгоджується з 
рамковою концепцією ЄС щодо формування та реалізації державної іннова-
ційної політики. Вона відома під назвою «трикутник знань» і передбачає за-
стосування інтегрованого підходу до політики у сфері науки, освіти та інно-
вацій та її тісний зв’язок з іншими видами політик у сфері промисловості, під-
приємництва, інвестицій, соціальної сфери, інфраструктури та інших. Це 
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означає що інноваційна політика має координуватися з усіма іншими видами 
політик для реалізації системного скоординованого впливу на розвиток інно-
вацій на найвищому рівні.  

 

 

5.3. Фінансування ERA та участь України  

в європейських програмах 

Фінансування заходів ERA здійснюється за рахунок національних та 
європейських ресурсів, центральне місце серед яких посідають європейські 
програми, насамперед Рамкова програма ЄС з досліджень та інновацій Hori-
zon 2020 (наступна – Horizon Europe), а також COST, EUREKA, EUROSTARS, 
СOSME (табл. 2).  

 

 

Таблиця 2  

Основні програми європейського співробітництва  

та участь у них України
*
 

Назва  
програми 

Характеристика програми 
Участь  
України 

«Horizon-2020» – 

Framework 
Programme for 
Research and 

Innovation 

Найбільш потужний інструмент фінансуван-
ня наукових досліджень та інноваційного 
розвитку в ЄС на базі грантів з бюджетом 
понад 80 млрд євро на період 2014–
2020 рр. Horizon 2020 фінансує розробки від 
проривних інновацій до їхнього впрова-
дження на ринку, розмір грантів сягає від 
50 тис. євро до 10 млн євро. Дає можливість 
асоційованим і третім країнам не лише бра-
ти участь у проєктах, а й пропонує фінансу-
вання їх науковцям на тих самих умовах, що 
й для учасників з країн-членів ЄС. Програма 
орієнтована на транснаціональне співробіт-
ництво на високому міжнародному рівні 

Україна є 
асоційованим 
членом про-
грами з 
2015 р. і вже 
має досвід у 
конкурсах 
програми та 
виграні проє-
кти 

COST – 
European 

Cooperation in 
the field of 

Scientific and 
Technical 
research 

Найстаріша та найширша міжурядова євро-
пейська мережа для підтримки співробітництва 
в наукових і технічних дослідженнях. Підтримує 
перші етапи інноваційного ланцюга; має муль-
ти- і міждисциплінарний характер, гнучку струк-
туру, яка збирає разом видатних науковців під 
гласним стратегічним керуванням, орієнтована 
на розробку наукових ідей 

Україна не є 
членом цієї 
мережі, але 
може брати 
участь в її 
акціях (проє-
ктах) 
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Назва  
програми 

Характеристика програми 
Участь  
України 

EUREKA – 

European 
Research 

Coordination 
Agency 

Міжнародна інноваційна європейська науко-
во-технічна програма, спрямована на роз-
робку технологій, продуктів і послуг високої 
якості, ринкове просування науково-
технічних розробок; залучення наукових 
установ і промислових підприємств до вико-
нання спільних розробок; підвищення про-
дуктивності праці. Наразі в ній беруть 
участь понад 40 країн світу. Принципи 
EUREKA: «знизу догори», міжнародне спів-
робітництво, гнучкість, орієнтація на ринок, 
децентралізація, підтримуючі заходи, при-
єднання до інших програм співробітництва  

Україна є 
членом про-
грами з 
2007 р., але 
використову-
вати її мож-
ливості поча-
ла нещодав-
но у 2018 р. 

EUROSTARS 

Спільна європейська програма між EUREKA 
і Framework Programme, яка підтримує малі і 
середні підприємства, що займаються до-
слідженнями та розробляють інновації для 
досягнення конкурентної переваги. Проєкти 
EUROSTARS повинні відповідати таким ви-
могам: транснаціональність, орієнтованість 
тільки на малі та середні підприємства, на-
явність як мінімум двох партнерів з двох 
країн-учасниць EUROSTARS, залучення 
щонайменше одного партнера з іншої краї-
ни-учасниці EUROSTARS, тривалість не бі-
льше трьох років 

Україна не є 
учасником 
програми, 
але може 
брати обме-
жену участь 
на запро-
шення одно-
го з учасників 
консорціуму 
проєкту 

COSME – 
Competitiveness 
for Enterprises 

and SMEs 

Європейська програма підтримки підпри-
ємств малого і середнього бізнесу з бюдже-
том 2,3 млрд євро на період 2014–2020 рр. 
Фінансування здійснюється у формі грантів, 
які спрямовуються на підтримку експортної 
та інноваційної діяльності малих і середніх 
підприємств. Членство надає можливість 
доступу до різних підпрограм, проєктів, тре-
нінгів, консультацій щодо європейського за-
конодавства, ринкових можливостей, пошу-
ку бізнес-партнерів, міжнародної співпраці 
та ін. 

Україна є 
членом 
СOSME з 
2017 р., що 
відкриває їй 
доступ до 
бюджету про-
грами у роз-
мірі близько 
900 млн євро 

* Складено авторами за: Ivanov et al, 2018, р. 302–306; Smertenko, Solntsev, Shov-
kaliuk, Chaika, Kulchytskyi, 2020; European Commission, 2020 c.  
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Окрім наведених у табл. 2 програм, відомо ще багато інших програм і 
фондів ЄС різних тематичних напрямів, зокрема Creative Europe – спрямова-
на на підтримку європейського культурного, аудіовізуального і творчого сек-
тору; Erasmus + – спрямована на підтримку освіти, навчання, молоді та спор-
ту в Європі; European Globalisation Adjustment Fund – надає підтримку лю-
дям, які втратили роботу в результаті структурних змін через глобалізацію, 
наприклад у разі глобальної економічної кризи, закриття виробництва та пе-
реміщення його за межі ЄС; European Regional Development Fund – спрямо-
ваний на зміцнення економічної та соціальної згуртованості в ЄС шляхом 
усунення дисбалансів між його регіонами; The European Neighbourhood Policy 
– регулює відносини ЄС із 16 його найближчими східними та південними су-
сідами, у тому числі з Україною; European Social Fund – підтримує робочі мі-
сця, допомагає людям у пошуку кращої роботи та забезпечує більш справе-
дливі можливості працевлаштування для всіх громадян ЄС. Участь України у 
деяких з цих та інших програм можлива, але умови участі є специфічними у 
кожному конкретному випадку.  

Одним із позитивних прикладів співпраці між українськими та європей-
ськими дослідницькими установами є Сілезький технологічний університет 
«Сілезька політехніка в Глівіцах», який за результатами останнього рейтин-
гування Міністерства освіти Польщі увійшов до топ-10 університетів з виді-
ленням додаткового фінансування на проведення наукових досліджень, та 
Інститут економіки промисловості НАН України, які мають багаторічний 
досвід співробітництва. Одним з останніх позитивних прикладів укріплення 
зв’язків між українською академічною та польською університетською наукою 
стало надання у 2019 р. Президентом НАН України Б. Є. Патоном Почесно-
го патронату Національної академії наук України для 5-ої Міжнародної нау-
кової конференції «Соціальний розвиток назустріч до цінностей. Етика – тех-
нології – суспільство», яку організувала кафедра прикладних соціальних наук 
факультету організації та управління Сілезького технологічного університету 
(Сілезьке воєводство, Польща) у співпраці з Київським національним універ-
ситетом будівництва та архітектури, Інститутом економіки промисловості 
НАН України (Київ, Україна), Лондонською академією науки та бізнесу (Лон-
дон, Великобританія), Центром прикладної етики (Банська Бистриця, Сло-
ваччина).  

Метою цієї щорічної конференції є насамперед інтеграція наукових 
спільнот з різних європейських країн, обмін дослідницьким досвідом, презен-
тація останніх результатів теоретичних та емпіричних досліджень, налаго-
дження співпраці міждисциплінарних дослідницьких груп. Теми конференції 
містять питання, пов’язані з теорією та практикою сталого розвитку, роллю 
інновацій у соціально-економічному розвитку, оцінкою технологій, аксіологією 
інтелектуального розвитку, ідеєю «розумного міста» та його соціально-
економічними умовами, роллю гуманітарних наук у розвитку сучасного суспі-
льства, правами взаємних відносин та етики, розвитком Індустрії 4.0, штуч-
ного інтелекту та циркулярної економіки. Конференція під Почесним патро-
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натом Національної академії наук України стала великою відзнакою для ор-
ганізаторів та підвищила престиж цієї унікальної наукової зустрічі в міжнаро-
дній групі.  

Цей досвід дає підстави Інституту економіки промисловості НАН Украї-
ни та Сілезькій політехніці виступити з ініціативою подальшої інтеграції 
обох країн до європейського науково-освітнього простору шляхом ство-
рення згідно з чинним польським законодавством відповідної Фундації. На 
сьогодні, після проведення переговорів ініціатори зупинилися на тому, що 
Сілезька політехніка, згідно з чинним законодавством Республіки Польща, на 
початковому етапі може зареєструвати фундацію «Polsko-Ukraińska Fundacja 
Współpracy Naukowo-Badawczej» («Польсько-українська фундація науково-
дослідного співробітництва»), яка виконувала би функції Представництва 
Національної академії наук України у Шльонському (Сілезькому) воєводстві 
(на базі Сілезької політехніки). 

Позитивними аспектами такої співпраці є такі: можливість проведення 
спільних науково-дослідних проєктів, написання і публікації результатів до-
сліджень у високорейтингових журналах Web of Science і Scopus, стажуван-
ня, спільні захисти PhD, організація конференцій, реалізація концепції «Інно-
ваційного ліфта: від школи до Європи» (Liashenko, Pidorycheva, 2019) тощо.  

Багато інших університетів, наукових установ і громадських організацій 
України уклали відповідні угоди з університетами та інноваційними структу-
рами європейських країн. Однак темпи налагодження подібної співпраці є 
поки що повільними, про це свідчить, зокрема, динаміка зовнішньої торгівлі 
науково-технологічними послугами (табл. 3).  

 

 

Таблиця 3  

Зовнішня торгівля послугами у науково-технологічній сфері  
з країнами-членами ЄС 

*
 

Експорт Імпорт 
Види послуг 

2017 р. 2018 р. 
% до 

2017 р. 
2017 р. 2018 р. 

% до 
2017 р. 

Послуги з дослі-
джень і розробок  

49088,4 49160,9 100,1 9632,4 9632,4 96,0 

Наукові й технічні 
послуги 

62788,2 – – 51552,6 69379,5 134,6 

* Складено авторами за: State Statistic Service of Ukraine, 2019b, р. 52. 
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Частка послуг з досліджень і розробок у загальному обсязі експорту 
послуг Україною становила у 2018 р. лише 1,24%, а частка імпорту станови-
ла взагалі мізерну частину – 0,29%. Простежується повільна динаміка розви-
тку ринку наукових і технічних послуг між Україною і ЄС. Неспішно нарощу-
ється досвід участі України в європейських програмах.  

Так, наша держава є членом програми EUREKA з 2007 р., але повною 
мірою не використовує її можливості: за останні роки було затверджено ли-
ше один український проєкт. Іспанія, наприклад, виконує щороку близько ста 
проєктів. Активізація участі України у цій програмі почалась з 2018 р., коли у 
жовтні МОН України провело інформаційно-комунікативний захід «EUREKA 
info day». Аналогічний захід у вигляді вебінару було проведено у вересні 
2019 р. Основна його мета – ознайомлення українських інноваторів та науко-
вців із можливостями програми, її практичними інструментами для впрова-
дження вітчизняних інноваційних розробок у виробництво та вихід на євро-
пейські та міжнародні ринки збуту (Ministry of Education and Science of 
Ukraine, 2018). Такі заходи мали позитивний результат. Так, за станом на кі-
нець 2018 р. Україна взяла участь у виконанні 32 проєктів і співпрацювала з 
понад 30 країнами-учасницями програми EUREKA, зокрема з Польщею, ор-
ганізації якої виступали партнерами проєктів 13 разів, Чехією та Литвою – по 
9 проєктів, Іспанією – 5 проєктів (Ministry of Education and Science of Ukraine, 
2018).  

Більш активною є участь України в рамковій програмі «Гори-
зонт 2020», особливо це стосується малих і середніх підприємств, які за пе-
ріод з 2014 р. до початку 2019 р. забезпечили 52,2% участей від України, або 
87 участей на 15,51 млн євро. Далі – за спаданням: наукові установи – 
59 участей (6,7 млн євро), або 22,6% участей; заклади вищої освіти – 
49 участей (5,15 млн євро), 23, або 17,4% участей; інші організації – 22 і 
21 участей (1,23 млн євро і), або 4,2% участей; органи виконавчої влади – 
21 участь (1,1 млн євро), або 3,7% участей (Ministry of Education and Science 
of Ukraine, 2020).  

Для посилення участі в «Горизонт 2020» в Україні створено мережу 
національних контактних пунктів Рамкової програми ЄС «Горизонт 2020», 
призначення яких – надавати інформаційно-консультаційну підтримку щодо 
участі в проєктах рамкової програми, а також здійснювати методичний су-
провід їхньої реалізації (наказ МОН України від 08.12.2016 р. № 1469). У тра-
вні поточного року національні контактні пункти запустили серію вебінарів за 
відповідними напрямами, зокрема «Дії Марії Склодовської-Кюрі», «Гори-
зонт 2020 для малого і середнього бізнесу», «Горизонт 2020: Напрям енерге-
тика і клімат», «Горизонт 2020: Напрям здоров’я та харчова безпека» та інші.  

За словами учасників виграних проєктів, які брали участь у вебінарах, 
відсоток успіху українських заявників в разі подачі проєктів на участь у конку-
рсах «Горизонт 2020» коливається в межах від 5 до 10 (у середньому по всій 
рамковій програмі відбір проходять 20% від усіх поданих заявок). Основні 
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рекомендації для заявників, які прозвучали на вебінарах: стратегічне плану-
вання подачі заявок, чітка мета проєкту, наявність спільних високоякісних 
публікацій з європейськими партнерами, мультидисциплінарність, мультику-
льтурність, комплементарність проєктів, рекламування наукових здобутків і 
візити до країн-членів ЄС, оприлюднення результатів досліджень на євро-
пейських конференціях, пошук партнерів і побудова їх стійкої мережі.  

Але, як зазначають європейські експерти, основним фактором, який 
визначає успіх подачі заявок, є все ж таки особисті контакти. Координатор 
проєкту повинен добре знати претендента за попередньою роботою або за 
рекомендаціями інших партнерів. Такі фактори, як наукова репутація, попу-
лярність наукової установи / університету, публікації є дуже важливими, але 
вони вважаються й без цього є зрозумілими, їхня відсутність унеможливлює 
входження в консорціуми рамкової програми. Втім трапляються випадки (з 
боку українських заявників також), коли за відсутності будь-якого досвіду 
участі в європейських проєктах і стійкої мережі партнерів, заявники виграють 
конкурси. Вирішальною стає тематика проєкту, її унікальність і важливість 
для досягнення цілей Європи.  

 

 

6. Результати дослідження:  

рекомендації та теми для обговорення 

Для забезпечення належного функціонування та цілісності науково-
технологічної та інноваційної сфери України, її ефективної інтеграції у євро-
пейський дослідницький та інноваційний простір пропонуються зміни й допо-
внення до Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність», де-
яких законопроєктів, передбачених Планом заходів з виконання Угоди про 
асоціацію, а також до Статуту Національної академії наук України, які поля-
гають у такому:  

1. Внести доповнення до статті 56 Закону України «Про наукову і на-
уково-технічну діяльність», проєкту Закону України «Про підтримку та 
розвиток інноваційної діяльності» щодо визначення правових, економічних 
та організаційних засад формування системи державного стратегічного пла-
нування розвитку наукової, технологічної та інноваційної сфер України в їх 
тісному взаємозв’язку з урахуванням пріоритетів Європейського дослідниць-
кого простору. За основу можна взяти проєкт Закону України «Про державне 
стратегічне планування». Головним документом у цій системі має бути Дер-
жавна стратегія розвитку науки, технологій та інноваційної діяльності (далі – 
Державна стратегія), всі інші документи мають розроблятися на її основі та 
мати на меті її реалізацію.  
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Така пропозиція узгоджується з рекомендацією європейських експертів 
щодо розроблення та реалізації в Україні міжвідомчої Стратегії досліджень 
та інновацій, відповідає рамковій концепції ЄС щодо формування та реаліза-
ції «інтегрованої» державної інноваційної політики, а також стратегічним ін-
тересам України, оскільки сприятиме продукуванню інновацій на основі нау-
ки і технологій, інтегрованих у реальний сектор економіки.  

Система довго- і середньострокових документів має складатися з: 
1) прогнозу наукового, технологічного та інноваційного розвитку України на 
період до 20 років; 2) міжвідомчої Державної стратегії розвитку науки, техно-
логій та інноваційної діяльності на період до 10 років; 3) державних цільових 
програм у сфері наукової і науково-технічної та інноваційної діяльності (дов-
гострокові – зі строком виконання до 10 років і середньострокові – зі строком 
виконання до 5 років2

); 4) регіональних і місцевих цільових програм у сфері 
наукової і науково-технічної та інноваційної діяльності. 

2. Інтеграція України до ЄС у частині науково-технологічного та інно-
ваційного співробітництва вимагає забезпечення поетапного (протягом 
2021–2027 рр.) нарощення частки фінансування науки за рахунок державних 
і приватних джерел до законодавчо встановленого рівня 3% ВВП, у тому чи-
слі бюджетного фінансування у розмірі не менше 1,7% ВВП (статті 47 і 48 
Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність»). Це, по-перше, є 
абсолютно необхідною умовою збереження наукового потенціалу та його на-
рощення як головного рушія інноваційного поступу України; по-друге, буде 
нести важливий сигнал для європейських партнерів про серйозність намірів і 
готовність української держави сприяти розвитку науки та інновацій у довго-
строковій перспективі, а отже, сприятиме інтеграції української спільноти до 
Європейського дослідницького простору.  

У цьому контексті пропонується передбачити у проєкті Державного 
бюджету України з 2021 р. та на наступні роки:  

● збільшення обсягів фінансування науки, у тому числі грантової під-
тримки науковців через Національний фонд досліджень України, та 
її інтеграції в Європейський дослідницький простір до законодавчо 
встановленого рівня 3% ВВП;  

● фінансування державних цільових програм окремим рядком, що 
дасть можливість забезпечити реалізацію пріоритетних напрямів 
розвитку науки і техніки та інноваційної діяльності й дієвість систе-
ми стратегічного планування розвитку національної системи дослі-
джень та інновацій.  

                                                           
2
 Довгостроковий і середньостроковий горизонти планування обрано, виходячи з 
норм законів України «Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» і «Про пріо-
ритетні напрями інноваційної діяльності в Україні».  
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3. Прописати у законопроєкті щодо підтримки функціонування стар-
тапів систему «інноваційного ліфта» для створення системи наскрізної 
підтримки підприємницьких здібностей та ініціатив населення в середовищі 
відповідних інноваційних структур по всьому інноваційному ланцюжку фор-
мування доданої вартості від ідеї до етапу серійного виробництва та виходу 
на європейський ринок за таким алгоритмом:  

I. Укладання Угоди про співпрацю між науковою установою НАН Украї-
ни / університетом та європейською дослідницькою установою / університе-
том.  

II. Створення Філії або лабораторії української організації при структу-
рному підрозділі (кафедрі) європейської організації, які здійснюють дослідни-
цьку діяльність за спільними (комплементарними) тематичними напрямами.  

Для реалізації такої можливості необхідно законодавчо наділити на-
укові установи НАН України правом створювати філії та лабораторії при 
відповідних інститутах та університетах країн-членів ЄС шляхом внесен-
ня доповнень до статті 7 Закону України «Про наукову та науково-
технічну діяльність» у такій редакції: «Наукові установи Національної ака-
демії наук України з метою інтеграції до Європейського дослідницького 
простору мають право створювати філії та спільні лабораторії при євро-
пейських наукових організаціях, університетах та їх структурних підроз-
ділах, які відповідають тематиці їх наукових досліджень з урахуванням фа-
кторів міждисциплінарності та комплементарності». Відповідні зміни та-
кож необхідно прописати в Статуті Національної академії наук України.  

III. Спільна участь цих організацій-партнерів у конкурсах рамкової про-
грами «Горизонт 2020» та наступної – «Горизонт Європа» – для отримання 
фінансування на спільне проведення R&D та розробку інновацій.  

IV. Забезпечення доступу українських науковців до дослідницької ін-
фраструктури європейського партнера, а останнього – до української науко-
вої інфраструктури, у тому числі центрів колективного користування науко-
вим обладнанням.  

V. Обмін між організаціями науковим та інноваційним персоналом 
(студентами, аспірантами, докторантами, науковцями, викладачами, підпри-
ємцями), розвиток їхніх підприємницьких та інноваційних навичок.  

VI. Забезпечення додаткового фінансування діяльності організацій 
(дослідницької, освітньої, інноваційної) за рахунок коштів технічної допомоги 
ЄС, інших європейських програм і фондів, бізнес-структур і венчурних інвес-
торів.  

VII. Введення на STEM-спеціальностях університетів-партнерів спец-
курсів «Основи економіки та підприємницької діяльності», «Цифрова еконо-
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міка», «Економіка нанотехнологій», «Економіка біотехнологій» та інших від-
повідно до спеціалізації організацій-партнерів.  

VIII. Забезпечення бізнес-інкубування інноваційних стартапів і тиражу-
вання їхніх розробок на базі місцевих інкубаторів, наукових, технологічних та 
індустріальних парків. На прикладі кейсу співпраці Сілезької політехніки та 
Інституту економіки промисловості НАН України процес може бути таким: Сі-
лезька політехніка надає приміщення для фундації (Представництва НАН 
України) та виділяє певний фонд за рахунок отриманого від уряду Польщі 
додаткового фінансування для ведення операційної діяльності Фундації на 
території ЄС.  

4. З метою поглиблення співпраці між українськими та європейськими 
дослідницькими установами та поширення досвіду співробітництва між Ін-
ститутом економіки промисловості НАН України та Сілезькою політехнікою 

пропонується викласти п. 2.1.8. Статуту Національної академії наук України в 
такій редакції: «Забезпечення постійної участі НАН України, регіональних 
наукових центрів НАН України та МОН України та наукових установ НАН 
України у міжнародному науковому та науково-технічному співробітництві 
шляхом створення філій та представництв НАН України, її регіональних 
центрів та установ при наукових і освітніх закладах, насамперед країн-
членів ЄС з метою розширення можливостей публікації результатів дослі-
джень у виданнях, включених до міжнародних наукометричних баз, всебіч-
ного вивчення та впровадження в Україні корисного зарубіжного досвіду, 
розвитку співпраці на основі угод НАН України, регіональних центрів НАН 
України та МОН України та її наукових установ з міжнародними й зарубіж-
ними академіями наук, провідними університетами, науковими товариства-
ми й установами, делегування її представників до міжнародних наукових 
рад, комісій та інших міжнародних консультативних органів, створення спіль-
них лабораторій, надання додаткової підтримки виданню наукових праць віт-
чизняних науковців в Україні та за кордоном іноземними мовами, забезпе-
чення належного захисту і реалізації прав вітчизняних вчених на створені 
ними об’єкти інтелектуальної власності».  

 

 

7. Висновки і напрями  

майбутніх досліджень 

Наміри і бажання стати невід’ємною частиною європейського простору 
Україна виявляла ще з початку здобуття незалежності, але остаточно свій 
цивілізаційний вибір зробила, підписавши Угоду про асоціацію у 2014 р. Та-
кий вибір надає нашій державі можливості здійснити спільний з Європою ін-
новаційний стрибок, змінити нарешті сировинну орієнтацію економіки на ін-
новаційну модель економічного зростання.  



 В ’ я ч е с л а в  Л я ш е н к о ,  І р и н а  П і д о р и ч е в а  ,  В а л е н т и н а  А н т о н ю к  

Європейський дослідницький простір: компаративний аналіз  
інституційних передумов та шляхи інтеграції України 

 

504 

За роки незалежності в Україні було сформовано правові основи євро-
інтеграційного вектору розвитку у науково-технологічній та інноваційній сфе-
рі. Він представлений Угодою про асоціацію, зокрема главою 8 «Космос», 
главою 9 «Співробітництво у сфері науки та технологій», главою 10 «Політи-
ка у сфері промисловості та підприємництва», главою 23 «Освіта, навчання 
та молодь»; Угодою між Україною та Європейський Співтовариством про 
наукове і технологічне співробітництво (2002 р.); Угодою про асоційоване 
членство України у рамковій програмі «Горизонт 2020» (2015 р.); Угодою 
про асоційовану участь України у Програмі наукових досліджень та на-
вчання Євратом (2016 р.); Угодою про надання Україні асоційованого член-
ства в ЦЕРН (нотифікація Угоди відбулась у 2016 р.); окремими нормами за-
конів України «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики», «Про наукову 
і науково-технічну діяльність», а також двосторонніми угодами та іншими 
нормативно-правовими актами. Водночас темпи формування інституційних 
засад співробітництва України з ЄС не можна визнати задовільними. Прогрес 
виконання завдань Угоди про асоціацію за напрямом «Наука, технології та 
інновацій, космос» за період 2014–2020 рр. становить лише 35%, а за 
2020 р. – взагалі 9%. До основних проблем, які потребують першочергового 
вирішення, варто віднести такі:  

● недотримання основ державного стратегічного планування розвит-
ку сфер науки, технологій та інновацій в їх взаємному впливі та 
підсиленні;  

● відсутність міжвідомчої Державної стратегії розвитку науки, техно-
логій та інноваційної діяльності України та намірів щодо її розроб-
лення, що свідчить про фактичні пріоритети держави;  

● відстороненість держави від запровадження заохочувальних зако-
нодавчих норм щодо стимулювання інновацій та щорічне блоку-
вання передбаченої Законом України «Про наукову і науково-
технічну діяльність» норми щодо поетапного нарощення частки фі-
нансування науки за рахунок усіх джерел до рівня 3% ВВП;  

● відсутність взаємопов’язаності між стратегічними й концептуаль-
ними документами, узгодженості та координації політики у сфері 
науки, технологій та інновацій з іншими видами політик у сфері 
освіти, промисловості, підприємництва та інших, що унеможливлює 
інноваційний поступ України;  

● відстороненість уряду від забезпечення інтеграції України до ERA та 
фактичне перекладання відповідальності за це на МОН України, яке не 
спроможне самостійно виконати прописані в ERA-UA цілі та заходи;  

● неефективність чинної системи управління міжнародним співробіт-
ництвом, яка не забезпечує комплексного євроінтеграційного векто-
ру розвитку України в науково-технологічній та інноваційній сфері.  
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Вищевказані проблеми необхідно вирішувати комплексно шляхом вне-
сення відповідних змін і доповнень до законодавчої і нормативно-правової 
бази, удосконалення організаційно-інституційного забезпечення та приско-
рення темпів євроінтеграційних реформ.  

У ЄС проблеми фрагментації національних систем досліджень та інно-
вацій вирішуються шляхом формування Європейського дослідницького прос-
тору – рамкової концепції, яка охоплює три взаємопов’язаних аспекти: по-
перше, координацію в європейському контексті національних і регіональних 
заходів, програм і політики у сфері досліджень та інновацій; по-друге, ство-
рення «внутрішнього ринку» для досліджень, в якому дослідники, знання і 
технології вільно переміщуються; по-третє, реалізацію і фінансування спі-
льних ініціатив на європейському рівні. Наразі ERA знаходиться на третій 
фазі розвитку, реалізуючи шість ключових пріоритетів.  

Україна приєдналася до ERA у 2017 р., розробивши Дорожню карту ін-
теграції до ERA, і наразі поступово розширює участь у європейських програ-
мах: є членом програм Horizon 2020, EUREKA і СOSME, може брати участь у 
проєктах інших програм, але в обмежених обсягах. Україні потрібно більш 
активно долучатися до конкурсів різних європейських програм і фондів, ви-
конати рекомендацію європейських експертів щодо приєднання до програми 
COST, а також EUROSTARS, що дасть змогу посилити міжнародну коопера-
цію, розширити можливості отримання українськими організаціями додатко-
вої фінансової підтримки на проведення досліджень, продукування інновацій 
на найвищому рівні спільно з європейськими колегами.  

Позитивний досвід співробітництва між українськими та європейськими 
дослідницькими установами демонструють Сілезький технологічний універ-
ситет «Сілезька політехніка в Глівіцах» (Сілезьке воєводство, Польща) та Ін-
ститут економіки промисловості НАН України (Київ, Україна), які виступили з 
ініціативою подальшої інтеграції обох країн до ERA шляхом створення згідно 
з чинним польським законодавством відповідної Фундації.  

Для забезпечення належних інституційних передумов ефективної інте-
грації України до ERA запропоновано внести зміни і доповнення до Закону 
України «Про наукову і науково-технічну діяльність», проєктів Державного 
бюджету України, деяких законопроєктів, передбачених Планом заходів з ви-
конання Угоди про асоціацію, а також Статуту Національної академії наук 
України. Рекомендації стосуються, по-перше, впровадження системи держа-
вного стратегічного планування розвитку наукової, технологічної та іннова-
ційної сфер України в їхньому тісному взаємозв’язку з урахуванням пріорите-
тів ERA; по-друге, забезпечення підтримки інноваційного підприємництва у 
середовищі відповідних інноваційних структур по всьому інноваційному лан-
цюжку формування доданої вартості з виходом продукції українських старта-
пів на європейський ринок за визначеним алгоритмом; по-третє, надання 
НАН України та її науковим установам, регіональним науковим центрам НАН 
України та МОН України права створювати філії та представництва при нау-
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кових і освітніх закладах країн-членів ЄС. Реалізація наведених пропозицій 
дасть змогу розпочати процес зміни багатьох негативних тенденцій в еконо-
міці України, які спростовують саму ідею розбудови інноваційної економіки та 
унеможливлюють приєднання до ERA на вигідних для України умовах.  

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці інструментів 
формування міждержавних і транскордонних науково-технологічних, освітніх 
та інноваційних просторів, а надалі на їхній основі – міждержавних і транско-
рдонних інноваційних екосистем та кластерів як засобу кооперації й співробі-
тництва України з ЄС.   
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